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Epoca stalinistă instaurată în România a fost o perioadă în care a domnit 
fărădelegea, când un segment important din populaţia ţării a suferit consecinţele 
unei politici importate, străine modului de gândire românesc, implantate într-o 
societate democratică cu valori bine definite. 

Primul val de teroare care s-a abătut asupra populaţiei, manifestată prin 
trimiterea în închisori, deportarea masivă în lagăre de muncă, a vizat în principal pe 
reprezentanţii de frunte ai intelectualităţii, pe conducătorii partidelor politice şi pe 
ierarhii bisericilor nealiniate. Dar scopul final era eliminarea sau anihilarea tuturor 
posibililor oponenţi, categorisiţi drept "duşmani ai poporului". Pentru finalizarea 
acestui obiectiv s-au succedat valuri de arestări, care au vizat persoane neimplicate 
politic, sau care au părăsit demult viaţa publică, pensionari respectabili, oameni în 
vârstă, fără preocupări politice. 

Adevărata dimensiune umană a terorii declanşate împotriva victimelor 
anonime ale acestei epoci de tristă amintire ne transpare abia acum, odată cu 
posibilitatea studierii arhivelor bine zăvorite pentru o perioadă de 50 de ani. Dar şi 
acum amintirile sunt dureroase, mai ales cînd vizează membrii de familie. Nu 
doresc să fac din această persoană, care a fost bunicul meu din partea mamei, un 
martir, precum nu am nici un fel de revendicări de ordin material, ele pot fi doar 
morale, doresc doar să prezint un fapt ca oricare altul, din care am convingerea că 
au fost cu sutele, în care un mărunt funcţionar, neimplicat în viaţa politică, a sfârşit, 
la vârsta de 74 de ani, într-o închisoare comunistă şi al cărui mormânt a rămas 
pentru totdeauna necunoscut membrilor familiei, probabil o groapă comună sau un 
crematoriu. 

Îmi amintesc foarte vag de persoana fizică a celui care a fost Farago 
Alexandru, având o vârstă fragedă în momentul ridicării sale de la domiciliu, dar 
pentru că istoria se scrie pe bază de documente care, coroborate cu amintirile 
persoanelor în viaţă, care au trăit acele evenimente, încerc să reconstitui dimensiunea 
reală a unei perioade marcate de nedreptate şi teroare la adresa cetăţeanului onest, 
integru şi util semenilor. 

Nu am avut acces la informaţiile asupra acestui subiect decât foarte vag, 
deoarece era o problemă care se discuta în familie doar în şoaptă, cu multă reţinere, 
mai ales faţă de persoanele neavenite, dar totdeauna cu durere. Întâmplător mi-au 
parvenit câteva documente păstrate cu grijă, sau mai exact ascunse, care aruncă o 
lumină asupra realităţii şi a demersurilor întreprinse de familie pentru a afla iniţial 
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locul detenţiei sale, iar mai târziu cel al monnântului său. Numărul memoriilor înaintate 
la puternicii vremii, la cel mai înalt nivel, a fost considerabil, dar toate s-au izbit de un 
zid de tăcere impenetrabil. 

Pentru a înţelege mai bine drama trăită de membrii familiei trebuie să 
menţionez câteva date biografice. Farago Alexandru, născut în 27 ianuarie 1879, 
provine din comuna Vânători, Arad, fiind cel mai mic membru al unei familii for
mate din şase copii. Tatăl său a avut meseria de morar, câştigându-şi existenţa din 
prestarea acestei munci. Deoarece a rămas orfan la vârsta de 12 ani, a învăţat meseria 
de pantofar la un meşter din Beiuş, iar din 1903 a fost angajat la Cooperativa de 
Economii şi Credit din localitate. Aici, dovedind că este un om capabil şi devotat, 
a îndeplinit succesiv funcţia de contabil şi casier. 

S-a căsătorit în 1904 şi a avut, la rândul său, şase copii, între anii 1908 şi 
1922, astfel că în momentul naşterii mezinului familiei, ca singurul băiat, celelalte 
fiind fete, cea mai mare <l11,tr~ surori avea 14 ani, avea deja un loc de muncă, pentru 
a putea ajuta financiar familia. (Gizella, Margareta, Irina, Iulia, Elena şi Alexandru) 
În asemenea condiţii, soţia sa, Farago Iuliana, nu putea aduce un venit suplimentar în 
familie, fiind prinsă în activităţile casnice, care o solicitau permanent. 

Deoarece familia Farago Alexandru a locuit în Beiuş, zonă cu un pronunţat 
caracter românesc, chiar dacă prin provenienţa ei era un amestec de unguri şi sârbi, 
nu a prezentat nici un impediment căsătoria copiilor cu persoane de naţionalitate 
română, care au găsit în casă o atmosferă de respect reciproc şi înţelegere. În fa
milia noastră nu s-a făcut niciodată deosebire între români şi unguri, caracterul 
noului venit fiind criteriul primordial în aprecierea persoanei. 

Participând la primul război mondial, Farago Alexandru a fost grav rănit la 
omoplat, din care cauză i-a fost afectată mobilitatea braţului drept, fiind încapabil 
să depună o muncă fizică intensă. Iniţial a fost chiar declarat invalid de război, dar 
pe parcursul anilor i-a revenit parţial mobilitatea mâinii, putând efectua munci de 
birou. 

Din momentul fondării la Beiuş, în anul I 926, a Băncii Populare Regionale 
"Vintilă Brătianu", aceasta s-a aflată sub conducerea unei personalităţi remarcabile, 
avocatul Nerva Traian Cosma, care a îndeplinit funcţia de secretar al Consiliului 
Naţional Român din Bihor, a fost deputat şi primar al oraşului Beiuş. 1 La această 
bancă a fost angajat de la început Farago Alexandru, în funcţia de contabil. A lucrat 
în acest loc de muncă neântrerupt din 1926 până în anul 1941, bucurându-se de 
respect şi apreciere din partea conducerii, fapt reflectat în cooptarea sa în consiliul 
de administraţie a instituţiei bancare, unde opinia sa era ascultată cu prilejul 
dezbaterii diferitelor probleme economice.2 

1 Aurel Tripon,Monografia almanah a Crişanei, Judeţul Bihor;Oradea, 1936,p.451 
2 Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale,fond Banca "V,ntilă Brătianu" Beiuş. 
Activitatea desfăşurată în cadrul băncii se reflectă în documentele păstrate în acest fond 
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Cîteva fotografii păstrate din vremea respectivă atestă legăturile de prietenie 
care au existat între conducerea băncii, reprezentate de familia Cosma, şi angajaţii 
săi, printre care şi cu membrii familiei Farago. Dedicaţiile deosebit de calde care 
erau notate pe fotografii atestă acest lucru, de asemenea şi cărţile de vizită trimise 
familiei subalterne, cu ocazia diferitelor sărbători sau festivităţi organizate de bancă. 3 

Sub regimul generalului Ioan Antonescu s-a considerat că nu mai poate 
funcţiona la bancă, deoarece era minoritar, de altfel singurul, şi nu putea corespunde 
într-o bancă preponderent românească. Deoarece a rămas fără loc de muncă şi fără 
un venit constant şi sigur, familia a decis, în anul 1942, ipotecarea către Banca 
„ Vintilă Brătianu" a singurei proprietăţi comune deţinute, şi anume parcela de vie 
din hotarul localităţii Finiş, contra sumei de 26.ooo lei. Acest venit a fost o rezolvare 
de moment, dar pentru a putea asigura existenţa familiei s-a angajat drept agent de 
asigurări în Beiuş, salariat al Societăţii de Asigurări Generale din Cluj, Prima 
Ardeleană, în perioada 1941- 1948, iar mai apoi, pentru o perioadă de un an, între 
1950- 1951, a fost inspector achizitor la Sovromasigurare- Societate sovieto- română 
de asigurări, cu centrul tot la Cluj. 

În timpul celui de al doilea război mondial, la domiciliul familiei Farago au 
fost cazaţi ofiţeri superiori ai armatei roşii, a căror prezenţă cotidiană au fost obligaţi 
să o suporte şi să le asigure tot confortul necesar traiului. În momentul întrării 
armatei sovietice în Beiuş, o parte a membrilor familiei au acordat primul ajutor 
soldaţilor răniţi, internaţi în spitalul din localitate. 

După o viaţă de muncă, în anul 1951 s-a pensionat, nefiind " ... niciodată 
chiabur sau exploatator şi nici duşman al regimului democrat, ba din contra a muncit 
toată viaţa pentru susţinerea familiei şi pentru câştigarea existenţei şi nu e un fapt 
condamnabil că a muncit la o bancă particulară, dacă pe atunci nu a găsit în altă 
parte" - după cum scria în cererea adresată Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Român, soţia sa Iuliana, prin care-i solicita eliberarea. 

Realitatea vieţii şi a activităţii desfăşurate de Farago Alexandru este cea 
relatată mai sus şi, cu toate acestea, a fost ridicat de la domiciliul său din Beiuş, în 
noaptea de 15 august 1952, de către Miliţia din Beiuş, şi transportat la Oradea, de 
unde, îmbarcat într-un tren, a luat o destinaţie necunoscută. În data menţionată s-a 
aplicat un ordin la nivel naţional, deoarece informaţii colaterale atestă faptul că au 
fost ridicaţi un număr mare de intelectuali din vestul ţării şi, după o perioadă de 
detenţie la Oradea, majoritatea au fost trimiş'i la Canal.4 

3 Muzeul Ţării Crişurilor,Colecţia de/otografii a Secţiei de istorie, nr. inv.7621, 7622. Pe 
una din fotografii apare textul: "În amintirea fieiertatului nostru Ţiţi, iubitului şi devotatului 
său colaborator Alexandru Farago şi familia.Părinţii, văduva şi micuţul Vintilă 
4 Cornel Grad, Corina Bejinariu, Ioan Maria Oros, Memorii.jurnale şi însemnări transilvane 
(1938-1989), Zalău, 2000, p224. 
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După momentul arestării, singurul semn de viaţă primit de familie a fost în 
decembrie 1952, când într-o carte poştală, cu adresa unei căsuţe poştale din 
Bucureşti, solicita haine călduroase şi medicamente, pachet expediat imediat de 
soţia acestuia, dar returnat fără nici o explicaţie în 6 februarie 1953, trimis din nou, 
în 3 martie s-a întors nedesfăcut. Abia în 11 martie 1953, familia a primit o înştiinţare 
privind decesul acestuia. În certificatul eliberat de Sfatul Popular al raionului 
N.Bălcescu, Bucureşti, se menţionează ca dată a decesului ziua de 31 ianuarie 
1953, din cauza unei enterocolite dizenteriforme. Avea împlinită vârsta de 74 de ani. 
Aceasta este singura informaţie oficială care a parvenit familiei noastre, şi intervenţiile 
ulterioare, făcute la organele de conducere ale statului, nu au avut nici un ecou. În 
repetate rânduri soţia sa a făcut apeluri disperate la forurile competente, prin care 
încerca să obţină informaţii asupra locului în care a fost ingropat soţul ei. Nu impresiona 
pe puternicii vremii nici argumentul că au fost căsătoriţi 49 de ani, nici dorinţa legitimă 
de a-i transporta acasă rămăşiţele pământeşti pentru a fi înmormântate creştineşte, 
în cimitirul orăşenesc, alături de alţi membrii ai familiei. Orice încercare a fost sortită 
eşecului. Doar prin deducţie putem emite părerea că a decedat la Bucureşti, şi că nu 
a mai ajuns la Canal, din cauza vârstei înaintate şi a bolii care se agravase. Dar la fel 
de bine poate fi avansată supoziţia că a decedat într-un vagon, în drumul greu spre 
locul de detenţie. Nu am avut şansa de a primi relatări de la foştii săi colegi de 
detenţie mai tineri, care au supravieţuit regimului de exterminare practicat cu bună 
ştiinţă, care să confirme sau să infirme supoziţia familiei. Supravieţuitorii din Beiuş 
care s-au întors acasă nu au amintit nimic în memoriile publicate despre persoana 
sa.5 Conform unor informaţii primite recent, există posibilitatea ca să mai trăiască 
persoane care şi-ar putea aminti de el şi de evenimentele respective6

• 

Pentru a sublinia verticalitatea de care a dat dovadă acest om, care a rămas 
cinstit şi integru până în ultima clipă a vieţii sale, trebuie să menţionez faptul că 
tatăl meu, Turcu Mihai, pe atunci locotenent în Regimentul 35 Artilerie, intrase în 
familie în anul 1948, prin căsătoria cu fiica cea mică a familiei, Elena. Acesta şi-a 
văzut cariera militară periclitată, fiind ginerele unui deţinut politic, ceea ce putea 
atrage după sine chiar demiterea din armată. Se pare totuşi că meritele dobândite 
pe front, unde a participat timp de trei ani, şi întoarcerea sa în ţară din lagărul de 
deţinuţi din Rusia, împreună cu Divizia "Tudor Vladimirescu", i-au oferit circum
stanţele necesare pentru a nu fi demis, deşi s-a autodenunţat pentru a anticipa o 
măsură punitivă. S-au avut pro balii în vedere şi meritele dobândite în luptele purtate 
pentru eliberarea judeţului Bihor, dar şi faptele de arme, pentru care a fost decorat 
cu înalte ordine şi medalii, printre care "Coroana României cu spadă, "Meritul militar" -
clasa 1, 2 şi 3, medalia „Virtutea ostăşească"şi crucea „Meritul sanitar." 

5 Jbidem,p.227-229 
6 Mulţurnsc doamnei Ana Marossy pentru informaţiile oferite 
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Acesta a încercat să intervină la forurile locale din Oradea pentru eliberarea 
socrului său, argumentând solicitarea cu faptul că Farago Alexandru avea o vârstă 
înaintată, era bolnav şi nu putea reprezenta nici un pericol pentru siguranţa statului. 
După intervenţii repetate la forurile competente a obţinut eliberarea condiţionată a 
acestuia, cu păstrarea domiciliului forţat. Pentru că s-ar fi produs doar eliberarea sa, 
acesta a refuzat, deoarece era împreună cu vecinii şi prietenii din aceeaşi generaţie, 
la fel de nevinovaţi. A considerat că eliberarea sa ar fi însemnat o "trădare" vizavi 
de aceşti oameni, alături de care a trăit o viaţă în micul oraş provincial, şi a refuzat 
să-i părăsească, chiar dacă era conştient de faptul că soarta-i era pecetluită. Astfel 
a intrat în rândul victimelor anonime ale perioadei staliniste un om care nu a fost 
niciodată membru al vreunui partid politic, singura lui "vină", dacă o putem considera 
astfel, fiind faptul că a lucrat ca angajat la o bancă liberală, pentru a-şi putea asigura 
existenţa sa şi a numeroasei sale familii. 

Anexă documentară: 

Copie. Republica Populară Română. Sfatul Popular al Raionului N.Bălcescu. 
Stare Civilă. Certificat de Moarte. Seria Mb. Nr. 157717. Numele Fărăgău, 
Prenumele Alexandru.Prenumele tatălui: Andrei. Locul naşterii: localitatea Vânători, 
Raion Criş. Vârsta 74 ani. Sexul bărbătesc. Data morţii anul 1953, luna ianuarie, 
ziua 31. Cauza morţii: Enterocolită dizenteriformă. Ultimul domiciliu: localitatea 
Beiuş, Strada Ghe. Gheorghiu Dej, Nr. 10. Moartea a fost trecută în Registrul stării 
civile din localitatea Bucureşti, Raionul N. Bălcescu la nr. 204 din anul 1953 luna 
februarie ziua 2. Locul morţii: localitatea Bucureşti, raionul N. Bălcescu, Strada 
Calea Văcăreşti nr. 391-393. Eliberat astăzi 4 iunie 1954 cu nr. 10670. Semnătură 
indescifrabilă. 

(Documentul se află în arhiva familie) 

UNE VICTIME ANONYME DE L'EPOQUE STALINIENNE 
-Resume-

L'article constitue une presentation de la vie et de la mort d'un fonctionnaire 
honnete de Beius, qui a ete la victime d'une conjonction politique qui a apporte un 
regime de la terreur, d'opression et beaucoup de deportations, au nom d'une cause 
qui n'a pasete viable, "la creation de I' homme nouveau". C'est une evocation 
faite â la memoire de mon grand-pere, Farago Alexandru, que j 'ai connu tres peu, 
mais qui est reste tres vif dans la memoire de la familie. II a ete I 'une des victimes 
de l 'epoque de Stalin, etant arrete chez soi quand ii avait 73 ans, avec I 'intention 
d'etre envoye au Canal, pour sa seule culpabilite d'avoir travaille dans une banque 
liberale. A ce qu'il paraît, ii est mort â Bucarest dans des conditions qui ne 
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sont pas elucidees jusqu'â present. La drame de la famille a ete d'autant plus 
grande qu'on ne connassait pas le lieu ou ii a decede et ii n'y a pas la possibilite 
de l'identifier pour y deposer des fleurs. Les demarches faites pendant le regime 
passe et Ies plus recentes n'ont pas eu l'effet desire, parce que Ies temoignages 
des survivants sont de plus en plus moins et pas du tout significatives. 11 s'agit 
de la souffrance des gens d'une condition modeste, qui n'etaient pas du tout 
impliques du point de vue de la politique et qui ont souffert l'opression d'un 
regime totalitaire qui finalement n'a pas atteint son but. 
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